Matematika

7. ro€nik — zapis do sesitu

Znazornovani racionalnich cisel na cCiselné ose

Racionalni ¢isla zndzorrujeme na Ciselné ose takto:
o Cisla kladnd zndzornime vpravo od pocatku O ve vzdéalenosti rovné hodnoté znazorfiovaného
Cisla.
o Cisla zaporna zndzornime vlevo od pocatku O ve vzdalenosti rovné hodnoté ¢&isla opaéného

ke znazornovanému.

Obrazek znazornuje nékolik zlomkd jako priklady:
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Pocitani s procenty

Procenta obvykle oznacuji néjakou relativni ¢ast z celku, pficemz celek jako
takovy se vyjadri jako 100 %. Procenta se daji vzdy pfepsat do zlomku.

Procenta jako €ast celku #

Procenta pouZzijeme ve chvili, kdyZ chceme vyjadfit ¢ast néjakého celku.
Procenty mdzZeme nahradit vyrazy jako ,Ctvrtina tfidy dostala pétku” nebo
.kazdy druhy Clovék je muz”. VZdy mame né&jaky celek, napfiklad celou tfidu
zaku, a dale fikame, Ze Ctvrtina z nich dostala pé&tku. Pokud je ve tfidé 32 zaku a
¢tvrtina z nich dostala pétku, pak celkovy pocet Zaka, ktefi dostali pétku bude

roven:

1 32
i 32 =8 cozje totéz jako 1- 8


http://84.242.77.122/_uc%282ebnice_CS/Geometrie/Zobrazovani_v_souradnych_systemech/Souradne_systemy/Ciselna_osa/index.htm

V druhém pripadé mizZeme mit mésto, feknéme Opavu. Ta ma priblizné 60 000
obyvatel. Pokud je kazdy druhy obyvatel muz, pak to znamena, ze polovina z
nich jsou muzi, zapiSeme jako:

60 000 _ 30000

1
5" 60000 = 30000 coz je totéz jako

Dale bychom mohli fici, Ze ,kazdy sty ¢lovék v Opavé je matematik”. Pak by
platilo, Ze mame v Opavé ﬁ - 60 000 = 600 matematikU. ,Kazdy sty” je totéz

jako ,jedna setina obyvatel”.

Nyni mGZeme zavést pojem procento. Jedno procento, zna¢ime 1 %, znaci
jednu setinu z celku. To znameng, Ze kdyz fekneme, Ze ,kazdy sty ¢lovék v
Opavé je matematik” a ,jedno procento lidi v Opaveé jsou matematici”, tak tim
v 2 P~ v oz > - . 1
fikame totéz. Jedno procento z celku vypocitame tak, Ze celek vynasobime 55

nebo vydélime 100, to je totéz.

Procenta miZeme snadno prevadét na zlomky a s nimi dale pracovat. Pokud
bychom fekli, ze ,v Opavé ma x % lidi tmaveé vlasy”, pak je to stejné, jako
bychom Fekli,,v Opavé ma g - 60 000" lidi tmavé viasy. 100 % Pak
predstavuje celek, tj. vSechny obyvatele. Véta , 100 % zakl proslo do dalsiho
ro¢niku” znamena, Ze prosli v3ichni zaci. Véta ,0 % zakl propadlo” Fika, Ze nikdo
nepropadl. Priklady:

1.

35 % obyvatel Opavy jezdi autobusy. Kolik lidi jezdi autobusy? 35 % je totéz
jako % celku (=, tficet pét setin celku"). Vypocitame tak: % - 60 000. To Ize
jednoduse spocitat tak, ze nejdriv vydélime 60 000 stovkou a tento vysledek

vynasobime 35. V podstaté délame tuto Upravu:

39 . 60000 — 35 - 60000 _ 35 - 600
100 100

= 35-600 = 21000

MUZeme si to predstavit tak, Ze si nejdrive vypocitdme pocet obyvatel, které
odpovida jednomu procentu: T%o - 60 000 = 600. Jednomu procentu
odpovida 600 obyvatel. My chceme znat 35 obyvatel, tedy téchto 600 obyvatel
uz jen vynasobime 35 - 600 = 21 000.



2:

Tomas si v prumeéru vydéla 500 korun denné. Dnes si vydélal pouze 75 % své
pramérné mzdy. Kolik si Tomas vydélal? Postup je stale stejny. Celek je 500 a
75 % prevedeme na zlomek %. Tento zlomek mUzZeme jeSté zkratit na zlomek
%. Vynasobime celek timto zlomkem:

~3.500
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3.

Dal3i den si Tomas spravil chut a vydélal si 150 % své primérné mzdy. Kolik si
vydélal? MiZeme mit vibec vice nez 100 %, kdyZ jsme Fekli, Ze 100 %
predstavuje celek? Ano, jde to. Stejné jako nékdo muze vydélat ,trikrat vice
penéz nez v pruméru”, tak nékdo muze vydélat 150 % svého priméru.

150

100 a timto

Budeme postupovat uplné stejné. 150 % si prevedeme na zlomek

zlomkem vynasobime Tomasovu priimernou mzdu, tj 500:

ﬂ-SOO: 150 - 500 _ 150 -5

= 150-5 =750
100 100




